

“大学是城市的灵魂，城市的发展离不开大学的支撑。合肥的‘大城之梦’和中国科大的‘名校理想’携手并行是时代的选择，是我们共同的愿望。”近日，中共安徽省委常委、合肥市委书记吴存荣在接受《中国科学报》记者采访时表示，合肥市将与中国科大结成更紧密的互动合作关系，共创“大城名校”的美好未来。

合肥已进入科学发展快车道

“‘十一五’以来，合肥已经进入科学发展的快车道，备受全社会和外界关注。我们都能亲身感受到这座城市的成长与进步。”吴存荣说。

近年来，从国家首个科技创新试点市到合芜蚌自主创新试验区，再到国家创新型城市建设，合肥已初步走出一条有自身特色的创新之路。在全国26个省会城市中，合肥市主要经济指标的年均增速位居首位，地区生产总值已由第18位升至第15位，规模以上工业增加值由第17位升至第11位，地方财政收入由第18位升至第9位。与此同时，随着产业结构调整，合肥市规模以上工业总产值实现突破5千亿元的大跨越，创新推动战略成效显著，高新技术产业蓬勃发展，战略性新兴产业呈爆发式增长。

吴存荣表示，合肥市将在加快建设现代化滨湖大城市的基础上，全力打造长三角地区继

“大学是城市的灵魂”

——访合肥市委书记吴存荣

*本报记者 蒋家平

(《中国科学报》2012年6月4日 第1版头条)

沪宁杭之后的现代化新兴中心城市，朝着在全国有较大影响力的区域性特大城市方向迈进。

“增强创新能力，是合肥加快发展方式转变和结构调整的根本所在。”吴存荣说。

大学是城市人文精神“引领者”

“从欧洲中世纪现代大学起源算起，城市与大学结缘、相伴、共荣已有近千年的历史。城市孕育了大学，大学滋养了城市；大学是城市的灵魂，城市的发展离不开大学的支撑。”吴存荣认为，城市综合竞争力很大程度上取决于大学的实力，城市的转型发展也需要大学创新的推动，大学也早已成为高新技术产业的核心和支柱。

“不仅如此，城市精神的塑造也需要大学文化的启迪。”吴存荣说，大学是一座城市人文精神的“引领者”。斯坦福大学“自由之风永吹”的校训，奠定了硅谷文化的精髓，构

筑了硅谷“鼓励冒险、宽容失败、开放包容”的城市精神。在合肥，每一所高校也都在以自己的独特文化影响着这座城市的文化和精神。

“合肥最靓的资源是科教资源，最大的优势是科教优势。合肥要走好创新发展之路，迫切需要把丰富的科教资源转化为现实生产力，迫切需要创业创新型知名大学的有力支撑。”吴存荣说。

共谱“大城名校”新篇章

记者了解到，近年来，中国科大与合肥市合作更为紧密、成效更加显著、机制不断完善。仅“十一五”期间就有1300多项科技成果得到转化，其中20%以上在合肥实现产业化，控股参股公司20多家，涌现出科大讯飞、科大立安、科大智能等创业创新典型。学校还先后建成了语音及语言信息处理、合

肥公共安全技术、语音信息技术、光伏光热、现代显示等研发和成果转化平台。

“今后一个时期，是新技术大规模孕育突破、新产业大规模催生培植、新人才大规模培育扩充的‘黄金期’，对合肥市和中国科大而言，充满着有利契机与合作空间。”吴存荣介绍说，中国科大在语音信息、火灾安全、量子信息等领域形成了学科与产业的双优势，每年申请200多件专利，85%以上是发明专利。很多科研成果不仅技术领先，而且具备产业化条件，市场前景广阔。合肥的产业重点与科大的优势学科具有很高的重叠性，这些领域的创新成果和产业化项目将会是合肥引进发展的重点对象。因此，首先要推动科大优势与合肥产业重点的更深入合作。

“推动科大与合肥市在产学研合作载体平台上更加有效共建也很关键。”吴存荣表示，在打造世界级先进技术的研发、转化和人才培养基地、促进新兴产业崛起方面，市校双方将多加强深层次的研究谋划，把共建的创新创业载体平台打造成市校合作的标志性成果。目前，市校双方共建的中国科大先进技术研究院已被列入安徽省“861”行动计划中。

吴存荣认为，应大力推动科大校园文化与合肥城市精神的更深度融合，让创业创新型大学文化激发广大师生的创业热情和活力，并逐步扩散及影响全合肥、全社会。

难舍那一抹军绿

*本报记者 蒋家平

(《中国科学报》2012年1月18日)

国防生方晓芹临近毕业时，在美国交流学习归来的男友带给她一份麻省理工学院免试研究生录取通知书。她渴望与心爱的人比翼双飞，却无法割舍身上的那抹军绿。在爱情、事业、人生路口的选择中，她最终决定遵从自己内心的选择。男友离她而去，她擦干眼泪，来到国旗下，庄严地敬礼……

这是中国科学技术大学国防生拍摄的一部名为《路口》的DV中所叙述的故事。新年伊始，该片荣获总装第二届DV大赛三等奖。影片虽然不完全是真人真事，却有生活原形，真实地反映了中国科大国防生理想信念教育的扎实有效。

班级与模拟营相结合

据介绍，中国科大自与中国人民解放军总装备部1999年12月签署国防生培养协议以来，已培养11届毕业生共399人，目前在校国防生205人。“中国科大是总装依托普通高校培养军队干部的第一所地方高校，因此，如何做好国防生管理工作，是一个边实践边摸索的过程。”总装驻中国科大国防生选办原主任薛劲松说。

国防生既非军校生，又非地方生。如果将他们完全独立出来，就会失去地方生的个性的、有大学特色的发展；如果让他们与普通大学生完全一致，又无法体现国防生作为后备军官所应该受到的教育与训练。为此，选培办与校方经过认真研究，实行了班级与模拟营相结合的“双重身份、双重管理、有机融合”的管理模式。

目前，中国科大国防生分布在数学、物理、化学等学院的不同班级。在学业教育方面，国防生与普通大学生同吃同住同学习；在军政训练方面，国防生成立模拟营，按照学院分别组建连排，组织出操、会操等军政训练。

“这一管理模式，有效地兼顾了国防生的特殊性与普通性，既保证了国防生的学业，又强化了国防生的角色意识和使命意识。”总装驻中国科大国防生选办主任周建新说。

“70%”保研和“40%”获奖

“总装对中国科大国防生有着特殊的定位，目标是培养他们成为国防科技领域的业务骨干和领军人物。”周建新说，“因此，业务拔尖是对中国科大国防生的关键要求之一。”

为此，选培办探索了“学生骨干抓学业管理”的新模式，每年都要组织国

防生学生骨干培训班，通过讲座、报告等形式向国防生骨干传授工作经验，提高他们的组织协调能力。

中国科大选培办还积极支持国防生参加各类科技活动，在科研实践中锻炼动手能力、提升创新思维。据统计，每届国防生均有60%以上参加大学生研究计划，经历从选题、开题、研究、实验，到结题、撰写论文或报告等完整的科研项目过程。

“国防生入学时的高考成绩一般要稍低于中国科大普通大学生，但经过四年的刻苦学习，他们的业务能力得到整体提升。”周建新介绍说，近年来国防生毕业时取得推荐免试研究生资格的比例都保持在70%左右，这一比例远远高于其他地方高校国防生。多个年级的国防生班获得中国科大优秀毕业班集体荣誉称号。

信念教育的十个“第一”

“第一个在国防生中成立军星社，第一个设计国防生标志，第一个谱写《后备军官之歌》、第一个将军政训练纳入学分……”前不久，总装政治部干部首长在选培办主任交接会议上，一口气列举了中国科大国防生信念教育中的十个“第一”。

“坚定献身国防的信念是国防生培养中的关键环节，通俗地讲就是塑军魂、明使命，让国防生在人生路口不彷徨。”周建新说，国防生也是青年大学生，其价值追求和生活方式必然会影响到多元化、多样化的时代背景以及所处大学特色文化的深刻影响。

为了培养国防生的军人核心价值观，选培办一方面组织学生“走出去”，到北京、西安、洛阳等总装所属部队开展“走军营、学军史、明使命、爱国防”主题实践活动；一方面将首长、专家、学长“请进来”，每年为国防生举办数十场报告会、座谈会、见面会，帮助国防生“了解总装、学习总装、扎根总装”。

持之以恒的理想信念教育，使得中国科大国防生坚定了热爱国防、献身国防的信念。目前，国防生毕业班中申请入党比例100%，党员或预备党员比例达到75%，毕业生100%服从毕业分配，100%志愿去基层部队建功立业。“业务拔尖、信念坚定、勤恳踏实、听从指挥，是总装首长和用人单位对中国科大国防生的一致评价。”周建新说。

冯骏：即将赴哈佛读博的化学小天才

*通讯员 刘爱华 本报记者 王磊

(《中国青年报》2012年3月19日)

冯骏非常忙碌，接受采访的前一夜，他还熬了一个通宵，为3月的美国哈佛大学之行作准备。

届时，他将与著名化学家查尔斯·利伯教授会面，探讨未来的科研工作。今年8月，他将正式进入哈佛大学攻读博士学位，开启新的求学之旅。

1990年出生的冯骏，阳光、帅气，笑容里有着一种纯朴气质。作为中国科学技术大学的一名本科四年级学生，冯骏不仅拥有一张漂亮的课业成绩单，还拥有着令很多博士生都羡慕的科研成果。

“父母给了我很大的自由”

冯骏坦言，在小学和初中时，自己并不是一个非常出色的学生。“成绩中不溜儿”的他，却从来没有受到过父母的约束和责骂。

“父母给我的自由度很大，他们不是让我跟着别人的道路走，而是让我自己选择，走自己的路。”他说。

冯骏接触化学很早，初中时就对化学萌发了浓厚的兴趣，成绩也一直名列前茅，并陆续参加了各种化学竞赛。他提前自学了高年级的化学课程，看到书里讲解的化学实验，就会忍不住地动手做一做。母亲对他的这种“瞎搞”很“无语”，但是儿子喜欢的，她总是表示支持。

“父亲给了我很大的自由，也给了我一种隐形的压力。”父亲并不是要求冯骏一定要考多少分，必须上什么大学，而是从长远的发展来引导他，希望他能在自己喜欢的学科作出点成绩。

“父亲那些鼓励的话语，让我觉得，通过自己的努力，也许可以改变一些东西，甚至可能在某一个领域找到自己的位置。”他说。

高中时，冯骏进入了一个“比较不错”的学习状态，他拿到了奥赛化学的省级一等奖，随后被直接保送进入中国科大化学系。

作为保送生，冯骏没有经历高考前疯狂的题海训练和紧张的模拟考试，这段本可引以为豪的经历，却成为他刚入校时的一块心病。冯骏觉得，自己没有经过全面系统的训练，所以面临很大的“危机”。

为了强化各种基础知识，大一刚入学，冯骏就坚持“寝室——教室”两点一线的简单生活。那时，宿舍就是个“晚上睡觉的地方”，如此状态整整持续了两年，他的学业成绩一直名列前茅，冯骏也被同学戏称为“自习狂人”。

从“自习狂人”到反思自我

大二时，经过民主选举，冯骏当选为班级的学习委员，并且一干就是三年，他的生活由此开始转型。

作为学习委员的冯骏，为班级和同学做起了杂事，并且带动了整个班级的学习氛围。“主要是帮大家处理一些学习上的问题，如选课、做一些统计，教材的查询、订购，以及实验室和导师的咨询等，这些都是同学身边的小事，能够为大家服务让我很开心。”冯骏在学习之外的热情还体现在公益活动上。

芳草社是中国科大一个以学生为主体的志愿

者协会，主要从事支教、无偿献血等公益活动。提到作为芳草社的一名志愿者，冯骏显得有些羞涩，“我只是参加了社里组织的一些活动，其实做的很少。”

“分数不重要，最重要的是要创造出属于自己的一个亮点。”疯狂地学了两年之后，冯骏开始反省自己的“自习狂人”状态。“其实我现在并不特别鼓励那种状态，那种状态虽然对分数有很大的帮助，却不是大学学习的全部。”冯骏渐渐地放松了心态，慢慢地就找到了属于自己的那条道路。

大二下学期，冯骏给科大微尺度物质科学国家实验室的谢毅教授发了封邮件，表示出了对谢老师课题组的兴趣。征得谢老师的同意后，他进入了该课题组，由吴长征副教授具体指导，从一些简单的实验做起。

一年后，冯骏真正进入了科研的状态。“那一年是我本科最快乐的一年，我才开始知道，原来最基础的理论，是可以直接转化到各种科研领域中去的。”

学化学的冯骏本身也很喜欢物理，在学校组织的电磁学论文竞赛中，他夺得了一等奖。同时，他还自学和旁听了很多物理学科的课程。“后来的实验室经历让我发现，物理知识在我的工作中起到了非常大的促进作用，成为我的一个很大优势。”从书本知识到科研实践，冯骏的亲身体验解开了很多人关于“学这个东西到底有什么用”的疑惑。

“能考90分，自然能证明你这门课程掌握得还不错，但是最重要的是要创造出属于自己的一个亮点。”在进入实验室锻炼一年之后，冯骏终于创造了属于自己的亮点。

“一定要独立思考，才能有原创成果”

提起自己的科研成绩，冯骏对学校很感恩。“我以前更多的是关注自己，只是沉浸在自己的世界中，而科大很重视给学生展示自己的机会，也让我知道了展示自己的重要性”。在科大参加过大大小小的各种报告会，让他受益匪浅。“同样一个话题，用不同的方法去表现，呈现出来的是截然不同的效果”。

“做出好的工作固然重要，而成果展示甚至比科研工作本身更加重要。”在冯骏看来，能够很直接、强有力地让别人信服，并且广泛推广自己工作的意义和重要性，工作的价值才能得到体现。

目前，冯骏已经以第一作者的身份分别在国际顶尖化学期刊《美国化学会会志》、国际顶尖材料期刊《先进材料》和材料类顶级刊物《材料化学》上各发表了一篇重要文章。

此外，冯骏作为主要作者参与完成的另一篇文章同样被《美国化学会会志》接收且选为封面文章，并由冯骏独立设计制作了封面，这是中国大陆目前为止为数不多的几篇《美国化学会会志》封面文章之一。

冯骏表示，自己不喜欢完全跟随一个人的思想。他说，在最初的学习积累阶段，这种跟随和模仿是很重要的，但是到了科研工作中，一定要独立思考，才能有原创成果。